



说起李村大集在岛城无人不知,这个发展坎坷,甚至被戴上“脏乱差”帽子的大集,却有着旺盛的人气。随着城市的发展,李村大集的处境越来越尴尬。原地升级的方向,或许是人们对大集浴火重生的期盼。

◆ 绢花在李村大集上很常见。

李村大集:

夹缝中生存,大集亟待升级

文/本报记者 李珍梅 片/本报记者 张晓鹏

人物

结缘大集27年
荣辱与共

1月28日,农历腊月十七,又逢李村大集。上午9点,从李村河东李桥起,沿向阳路桥一直向西两公里多的河道里,密密麻麻全是人。商贩们忙着吆喝、卖货,赶集的左顾右看寻找要买的商品。

记者侧着身子穿过拥挤的人群,挤到了大集水产批发区。“把这些鱼给顾客装到保鲜箱里,密封好了。”一家水产店经理张代成嘱咐完工人,转身和记者进入摊位旁边的一间简陋小屋。小屋的门口挂着“滨河路集贸市场会员自律办公室”牌子,这里是张代成的办公室。

今年50岁的张代成是李沧区河南村人,除了经营水产店,他还是集贸市场自律委员会会长,也是常驻业户们认定的“头儿”。“我在这个大集上已经干了27个年头了,你看这都是我去外面参加会议的照片。”指着墙壁上的一些照片,张代成有点自豪。

从23岁那年在大集干起水产生意后,张代成便与大集结缘。这27年来,不管是他的事业还是荣誉,都是和大集绑在一起。记者环顾墙壁上的照片,多是张代成和一些接见他的政府部门领导的合影,有市级的、省级的、国家级的。其中一张他和时任国务院副总理吴仪的握手照片,最为醒目。“这是2007年,国家领导人接见全国100名文明诚信个体工商户时拍的合影。”张代成说。

历史

大集风貌保存好
饱经沧桑人气未减

无论是自豪还是感慨,张代成与李村大集有着深厚的感情。“小的时候我就经常跟着我父亲过来逛,那个时候没地方玩,没什么好东西吃,就盼着逛大集,集上有好吃的,有好玩的。”说起这些,张代成很是怀念。

“是啊,那个时候大集上有‘米老虎’、糖球、土鞭炮,还有演杂技的、变魔术的……吃的玩的都有。”张代成与记者谈起以前的大集时,他的一位朋友在旁边也忍不住说了起来。

在青岛,说起李村大集,几乎无人不知。青岛市李沧区文化馆老馆员、年近80岁的张崇纲老人在《李村大集古今考》一文中这样写道:“明正统年间,云南移民李氏在即墨东留村暂作停留后,举家南移,迁到李村河中游北岸落户,起名‘李村’。明万历八年(公元1580年)出版的《即墨县志》所附即墨县地图上,就重标有‘李村集’的地名。”

历经400年沧桑,李村大集算是风貌保存较好的一个大集。然而,它的发展却很曲折。青岛市李沧区文化馆馆长吴娟介绍,在历史上,李村大集的发展受到很大制约,甚至几乎崩溃。在上世纪60年代初,李村大集曾作为“黑市”被取缔,加上那一时期农村自留地被取消,家庭副业被禁止,大集交易商品的品种明显减少。在之后的10年里李村大集又一次进入沉寂期。直到改革开放之后,李村大集才迎来爆发期,政府出资对集市环境进行改造,大集的交易量每年数倍地增长。然而之后大集又遭遇过洪水和火灾侵袭,就这样在坎坷中前行的大集,人气却一直很旺。

优势

别处没的商品这里有,能留住老顾客

站在向阳桥上向河道里望去,大集气势壮观。在向阳桥上的栏杆边,七八个摄影爱好者端着长镜头对准河道里的大集。“每年过年,我都得来大集拍些照片,这里太壮观了。”青岛市摄影家协会的一名摄影爱好者老于一边更换镜头,一边对记者说。

“这大集呀,只有你想不到的,没有买不到的。”只要逢集,76岁的张明志就会从大埠东赶来逛李村大集。张明志说,与超市里相比,大集上有超市里买不到的东西。“我爱买些花回去种,还爱看看旧的收音机,这些东西在

大集上都能买到。”张明志老家在平度,说起几十年前的大集,老人家很感慨:“小时候跟父母从平度来这里赶集,我记得我哥哥还经常到集上来卖小猪,骑自行车来的。”几十年后,集还是这个集,就是平度、莱西那边的人很少再过来了。

1月28日,记者乘坐363路车,从市南区赶往李沧区,到达河南路站后,原本“挤爆”的公交车,到了这一站乘客几乎下空了。“天气那么好,我就想出来逛逛大集,在家里闲着还难受。”从青岛大学图书馆退休后,67岁的老人

便把逛大集当成了一个“事儿”。虽说从辛家庄赶过去有点远,但吴颖说这是个很好的消遣方式。逛大集不只是一个人,吴颖每次都和老伴一起来。

尽管李村大集的脏乱差问题一直存在,但其人气仍然很旺,知名度也高。张代成说,有一次他去省里参加一个个体私营经济会议,有人问他来自哪。当张代成回答说“李沧”时,对方摇摇头一脸茫然。“李村大集知道不?”张代成的这句话,让对方不断点头,“知道知道,这个听说过。”

现状

去留有争议,李村大集期待原地升级



一位商贩在李村大集卖糖球。



李村大集赶集场面十分火爆。

据张代成介绍,如今的李村大集常驻业户约有900户,若是逢大集,周边摆摊的差不多有3000家。整个大集按照所售货物,分为东片、中片、西片三块区域。“周围大型商场陆续出现,对大集肯定是有冲击的。”作为集贸市场中片区域管理者,纪国瑞有点担忧。

随着青岛北站、地铁的建设,李沧区越来越凸显青岛市内外交通枢纽的“城市客厅”地位。再加上2014世园会一天天推进,这个从明末发端、沿袭了400多年的李村大集,如今正夹在世园会园区和青岛的新“城市客厅”中间,处境尴尬。李村大集的去留问题,各方都有不同的意见。

据李沧区工商部门工作人员介绍,根据《防洪法》和《河道管理条例》,河道并不允许设立集贸市场,李村大集一直无法成为合法正规的市场,而安全事故也屡屡发生。2007年,大集曾遭遇洪水侵袭;2007年11月和2010年3月,大集又发生过火灾。政府部门曾给出李村大集三条出路:升级、分流、关闭。

“大方向定了,是升级改造,我今年还写了一个提案。”张代成是李沧区的政协委员,他从外套的暗兜里掏出了提案递给记者。尽管区两会已经结束了,但张代成的这份提案仍然带在身边。“现在政府部门正在研究。”张代成一脸期待。